

9月19日至20日,第二届邵阳旅游发展大会在隆回县大花瑶虎形山景区举行。为了达到“办一次会,兴一座城”的目标,隆回县从年初就开始谋划实施了一系列建设项目。承载众望和诸人的心血,如今的花瑶景区以怎样的面目惊艳亮相呢?

►建设中的沪昆高铁溆浦南站通大花瑶虎形山景区旅游观光索道项目。
邵阳日报记者 申兴刚 摄



游客再登临 当惊花瑶殊

——第二届邵阳旅游发展大会见闻

邵阳日报记者 贺旭艳 通讯员 陈斌

进出道路更通畅

从市区上高速,在隆回下高速后,经九龙南路、花门路、242省道、312省道,大约2小时40分钟的车程,到达雪峰山脉东麓平均海拔约1350米、森林覆盖率达76%的大花瑶虎形山景区。

相比以前,明显感觉景区路面宽了,视野更开阔,景色更优美了。秋阳下沿路盛开的雏菊、百日草等花草,如彩练迎宾。当眼帘中映入蓝天白云下的连绵山影,空气更加清新,心情也跟着澄澈起来。崇山峻岭间那一方净土越来越远,路面上出现“彩虹”分隔带,意味着已进入景区。

为迎接第二届邵阳旅游发展大会,今年隆回县共实施政府投资重点项目50个,其中交通类项目13个。不仅打造了内外畅通循环的交通网络,让四面八方进入景区的道路更加便捷、通畅,让景区内有了更完善的交通运输体系,还有两份“大礼”即将刷新以后的交通格局。一是总投资6.66亿元的新新高速隆回段虎形山连接线项目,

已于今年7月开工。该项目从羊古坳镇至小沙江镇,全长28.93公里,是G59高速新新段连接中里程最长、途经乡镇最多、群众受益最广的一条乡村振兴道路。二是总投资约3.8亿元的沪昆高铁溆浦南站通大花瑶虎形山景区旅游观光索道即将投入运营。搭乘该索道,23分钟即可从溆浦南站抵达大花瑶虎形山景区。

在当天的文旅项目观摩活动中,我们来到旅游观光索道项目上站片区。山中劈石开辟了一条公路,车行途中,青山如黛、湖水如璧。上站又叫北斗峰站,位于隆回和怀化溆浦交界处,高耸的索道塔架对面可见中站,下站在溆浦南站。身着花瑶服装的导游介绍,索道垂直高差有1158.5米,总长度7600米,为全国最长的客运观光索道。以前从溆浦到虎形山,开车盘绕需两三个小时,冬天大雪封山还进不来。而从空中乘索道,不到半小时。配合索道建设,这里还将建成南方的滑雪项目,令人期待。

民俗文化更出彩

位于大花瑶虎形山核心景区的崇木村,被称为“中国花瑶第一村”。聚居于此的花瑶群众,有着千百年来崇敬古树的传统。他们保护了325株百年以上的古树,其中树龄在300年以上的有28株,最古老的树已有千岁之龄。如今建成的古树公园,是花瑶景区“打卡”必去之地,也是每年花瑶传统节日“讨僚皈”举行非遗音乐会的绝佳露天场所。

路口,身着盛装的花瑶姑娘们摆下“拦门酒”,一边齐唱山歌,一边邀请贵宾喝米酒、品尝瑶家美食。拾级而上,两旁树木上挂着牌子,上面写有“呷酒要呷竹叶青,恋妹要恋好良心”“隔了三年没洗澡,身上还有妹的香”等瑰丽浪漫的花瑶情歌。每张休息凳上,坐着三三两两的花瑶男女,把山歌唱给游客听。半山腰还有非遗传承人向游客展示高亢嘹亮的国家级非物质文化遗产“呜哇山歌”。

山顶上,为保护古树裸露的根须,建起了观光木台。三五成群的花瑶女子,坐在各处的休息长凳上飞针走线,展示花瑶的又一项国家级非物质文化遗产——花瑶挑花。导游姑娘说,花瑶挑花没有底图,全靠挑花人自由发挥,花瑶女子六七岁便开始学习。“因为纯手工制作,耗时长,一套花瑶服装至少要一万元。结婚时男方家要为女方准备六套服装。如果生儿子,那花瑶女子老早就得动手准备了。”

从古树公园出来,有瑶家姑娘打着红伞,排队欢快舞蹈。旁边是崇木村的稻田和民居。青黄相间的稻田里,有新建的步道围栏和精心点缀的花草,一队欢天喜地的花瑶接亲队伍,抬花轿、撑红伞、挑嫁妆,演绎着花瑶的传统婚嫁习俗。一幢幢花瑶木楼间,身着彩服的花瑶男女老少行坐成景,主客相融,现场一片欢快的笑声。在村落里,游客们还体验了印制滩头年画、打糍粑等民间技艺,品尝了当地美食。

的亲云街,更是流光溢彩、灿若星河,在平均海拔1400余米处尽情展现夜的繁华。该步行街区集民族文化展示、购物休闲体验、游客集散服务于一体,不仅有风格独特、主客相融的旅游业态,还有全县25个乡镇街道入驻开办的特色产品经营门店,让广大游客深度体验隆回版的沉浸式消费。

闲步“亲云”不思归。在灯光、音乐和人潮交织的热闹中,有瑶家姑娘在木楼上载歌载舞,向游人抛绣球,有惟妙惟肖、诙谐有趣的“老鼠娶亲”队伍吹吹打打、招摇过市。光影交错的花瑶王府更是热闹非凡,艺术动感的灯光、漫天飞舞的花瓣、瑰丽的花瑶元素时装秀、各种场景演绎的瑶家歌舞,让游客目不暇接。夜色渐浓,展现瑶家爱情故事的水幕电影,护城河旁的夜生活一条街,还在延续着夜的繁华、游客的欢乐。



游客在花瑶民俗风情街区游玩。邵阳日报记者 申兴刚 摄

花瑶景区更繁华

花瑶群众的祖先为避难而躲入虎形山的崇山峻岭。因这里海拔高、气温低,老百姓长期生活在贫困线下,直到脱贫攻坚改变了他们的命运。在乡村振兴的步伐中,隆回精心谋划,合力建设大花瑶虎形山景区,使花瑶群众享受文旅融合发展的福利,迈向更加美好的生活。

坚强乐观的花瑶群众崇尚太阳,花瑶姑娘把“太阳”戴在头上,就是手工编织的红黄相间的花瑶帽。依照花瑶帽造型,景区建起了游客中心。一说“大帽子”,人人都知道在哪里。这里有太阳城堡民宿、花瑶帽精品酒店、花瑶喜宴5D沉浸式演出的大剧场,还有宽敞的停车坪和篝火晚会场地。第二届邵阳旅游发展大会在这里举行了开幕

式,以光影绚烂的文艺演出和焰火秀,点亮瑶山的夜空。

千百年来,花瑶群众日出而作、日落而息。近年来,瑶山华丽蝶变,繁华一年更甚一年。乘旅发大会东风,今年隆回共实施政府投资重点项目50个,投资总额3.03亿元,带动社会投资项目38个,总投资9.21亿元。项目涵盖景区通信、供水、电力、消防、绿化、亮化等配套设施,并新建和改造了一批旅游景观。特别是刚建成的亲云街,使高山台地的花瑶群众有了夜生活,也改变了以往游客购物赶集式消费的格局。

群山静默的夜幕下,一盏盏花瑶帽造型的路灯照亮景区道路和山间民居。作为湖南首个高山台地度假街区

“青马工程”助苗乡青年“触网”

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 曾钰瑶)“经过这次培训,我完全有信心将我们的苗族服饰产业做大做强。”9月15日下午,参加城步苗族自治县2023年“青马工程”青年创新创业人才暨高素质青年农民培训的谢玉兰信心满满地说。

“青马工程”是共青团中央在国家有关部委的支持下,于2007年启动的“青年马克思主义者培养工程”的简称,旨在为我国城乡发展培养一批党性坚定、能力突出、素质优良、作风过硬的青年创业骨干。城步开展的此轮培训从9月13日至15日,历时三天,由商务部安排中国国际电子商务中心高级讲师授课,100余名电商从业者、创业青年、青年企业家和电商爱好者参加培训。

“培训采取‘理论教学+现场实操’的教学方式,聚焦短视频设

计课程内容,对短视频定位与人设打造、短视频创作实战演练、短视频拍摄技巧、短视频剪辑与发布等进行了深入浅出的讲解,帮助学员快速掌握短视频带货技能,充分激发了我们苗乡青年从事电商创业、就业的积极性。”共青团城步苗族自治县委书记杨灿灿介绍。

近年来,共青团城步苗族自治县借助“青马工程”等渠道,线下培训了500余名有志于电商产业的苗乡青年,同时推出《城步苗族自治县抖音电商创业线上免费课程》,带动上万人报名参加线上学习。今年上半年,该县成功举办第三届“创青春”青年创新创业大赛,展示城步电商风采,有效推动苗乡经济高质量发展。



邵阳县

借“质量月”东风 齐抓质量提升

邵阳日报讯(记者 易鑫 通讯员 范伟楠 王萍)9月是全国“质量月”。9月20日上午,邵阳县市场监督管理局联合县人民法院等25个有关成员单位(部门)在振羽广场开展2023年邵阳县“质量月”活动启动仪式。

今年“质量月”的活动主题是“增强质量意识 推进高质量发展”。邵阳县将以“质量月”活动为契机,创新形式载体,丰富活动内容,深入推动产品质量安全监管、工程质量安全监管、提高生产服务型服务质量、改善大

气环境质量等工作,全力打好名优产品推介牌、产品质量规范牌、违法违规严惩牌“三张牌”,进一步提升公众质量意识,营造良好质量发展氛围,大力提升各行业质量水平,不断推进质量强县建设取得新成效。

活动现场,各单位通过发放宣传资料、悬挂宣传条幅、设立咨询台现场解答等形式,为广大群众普及产品质量与安全、产品服务认证等方面的知识,并为群众普及相关产品选购常识。现场共发放宣传材料3000余份,受理群众咨询300余起。

未经消防验收许可擅自开业

一足疗店被责令停产停业

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 肖焯)通过消防验收并获得许可,是公众聚集场所营业的一个前置条件。隆回县一家足疗店却在未经许可,可能存在安全隐患的情况下擅自营业。9月8日,隆回县消防救援部门对其进行查处。

9月8日,隆回县消防救援大队消防监督执法人员来到县城桃花路,对一家正在营业的足疗店进行日常消防监督检查。该店使用面积约400平方米,是公众聚集场所。按规定,营业前该

店应办理相关消防手续。但消防监督执法人员检查发现,该足疗店并未办理手续便投入使用,营业,违反了《中华人民共和国消防法》有关规定。随即,消防监督执法人员依法对其实施责令停产停业并处罚款31000元的行政处罚。

立案处罚的同时,消防监督执法人员当场对该足疗店负责人进行教育,督促其主动申报消防设计审核、消防验收及开业前的消防安全检查,办理合法手续。

简讯

邵阳县:美育课堂浇灌“团结花”

9月22日,邵阳市美术馆在邵阳县长阳铺镇银仙桥民族学校开展“民族团结一家亲·同心共筑中国梦”美育课堂进校园活动,为我市正在推进的民族团结进步创建工作和民族团结进步宣传月活动增添一抹色彩。

活动中,志愿者们通过“民

族团结小课堂”和“团结的石榴籽”美术手工作品制作,让各族小朋友在作品制作过程中相互协作、领悟团结互助的真谛。此次活动融合艺术魅力,寓教于乐,有力推动民族团结进步教育向基层拓展,向末端延伸。

(记者 贺旭艳 通讯员 马宝龙 孙欣越 陈潇艺)

六都寨镇:政协委员视察西山公路

9月21日,隆回县六都寨镇开展“政协委员活动日”视察西山公路活动。本次活动以“服务高质量发展 助推新湖南建设”为主题,就西山公路施工情况开展政协履职活动。

活动中,政协委员们实地察看西山公路的施工建设,并认真听取项目负责人汇报,了解公路规划范围、工作进展、安

防设施等情况,并对六都寨镇基础设施建设成果给予高度评价。

下一步,六都寨镇将加快建设进度,加强服务保障,常态化开展生态环境民主监督,把“委员活动日”与委员工作室日常履职活动结合起来,助力镇域经济高质量发展。

(通讯员 罗梓嫣)